FORMALNI
LINGVISTIKA




ZAKLADNI POJMY

Abeceda je kone€na mnozina symbolu. Nap¥. {a, b}.
Slovo je libovolna koneéna posloupnost prvku 2, napf. aabab.
Délka slova je velikost této posloupnosti, napf. |[aabab| = 5.

Prazdneé slovo je slovo nulové delky, znaCime je €.




ZAKLADNI POJMY

2.* je mnozina vSech slov nad abecedou 2, napft. {a, b}* = {€, a, b,
aa, bb, ab, ba, aab, abb, ...}.

Operace zfetézeni slov, znaCime tecCkou (.), je pro dvé slovau a v
definovana jako u . v = uv, napf. aab . ab = aabab.

Mocnina slova je pro slovo u a prirozené Cislo i znacena ui a je
definovana induktivné: u0 = €, ui+1 = u.ui Napr. (ab)3 = ababab.

Jazyk je mnozina nekterych slov nad danou abecedou, tedy pro
kazdy jazyk L plati L € 2*




FORMALNI
GRAMATIKA

Formalni gramatika prepisovaci system, jimz lze vygenerovat
slova jazyka.

Formalné, gramatika je Ctverice (N,2, P, S), kde:
N je mnozina neterminalu (znaCime nejCastéji velkymi pismeny)

2 je mnozina terminalu (symbolu abecedy, znaCime malymi
pismeny), je disjunktni s mnozinou N a N U 2 oznacCujeme jako V
(mnozina vSech symbolu)

P je mnozina pravidel, tj. mnozina dvojic, kde prvnim prvkem je
retézec obsahuijici alespon jeden neterminal a druhym prvkem je
libovolny retezec.

S je pocatecCni symbol gramatiky




GRAMATIKA

Pravidla gramatiky jako dvojice fetézcu (slov nad mnozinou V) (
a, ) zapisujeme jako a — . a hazyvame levou stranou pravidla
a musi obsahovat alespon jeden neterminal. f nazyvame pravou
stranou pravidla.

Gramatika je modelem, kterym lze generovat slova jazyka:

zaCneme z pocatecniho symbolu gramatiky S a pravidla gramatiky
pouzivame jako prepisovaci systém, to znamena, ze v jednom
kroku pfepisu miiZeme nahradit néktery fetézec terminall a
neterminalu, ktery je souCasné na levé strané néjakého pravidla,
pravou stranou tohoto pravidla. Tento postup opakujeme, dokud
nedostaneme fetézec terminalnich symbolud (Cili slovo nad ).

Tomuto procesu rikame odvozeni slova z gramatiky.




GRAMATIKA

Rekneme, Ze gramatika G generuje jazyk L, pokud existuje odvozeni
kazdeho slova jazyka L z gramatiky G. Jazyk generovany gramatikou
G znacCime vetsinou L(G).

Priklad!

Méjme gramatiku (N,2, P, S), kde
2 ={a, b}

N = {S,A}
P={S—> A, A—AA, A— a}

S=>A>a
S=>A>=> A4 =2 ald = adA = aald = aaa




CHOMSKEHO o
HIERARCHIE JAZYKU

Gramatika typu 0 neklade zadna omezeni na mnozinu pravidel, libovolna
gramatika je gramatikou typu O.

Gramatika typu 1 neboli kontextova gramatika klade na vSechna pravidla a —
B podminku |a| < |B], tedy leva strana kazdého pravidla musi byt kratSi nez
jeho prava strana. Vyjimkou z tohoto omezeni je pravidlo S — ¢, které mlze
byt pritomno.

Gramatika typu 2 neboli bezkontextova gramatika ma vSechna pravidla ve
tvaru A — B (tak, ze A € N), tedy na leve strane je vzdy prave jeden
neterminal a § je neprazdne. Vyjimkou z tohoto omezeni je pravidlo § — e,
které muze byt pfitomno.

Gramatika typu 3 neboli regularni gramatika ma vSechna pravidla ve tvaru A
— aB nebo A — a, kde A,B jsou neterminaly a a je terminal. Vyjimkou z
tohoto omezeni je pravidlo S — ¢, které mize byt pfitomno.




